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3.3.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್  PQR ನ ಬಾಹುಗಳಾದ QP ಮತುತ್  RQ ನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ S ಮತುತ್  T  ಬಿಂದುಗಳವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ.   ∠SPR=1350  ಮತುತ್  

∠PQT=1100 ಆದರೆ  ∠PRQ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು           

1 ∠TQP+∠PQR=1800  TR ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 1100+∠PQR=1800 ∠PQR=700 
3 ∠SPR+∠QPR=1800 QS ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

4 1350+∠QPR=1800 ∠QPR=450 
5 ∠PQR+∠QPR+∠PRQ =1800 ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

6 700+450+∠PRQ=1800  ∠PRQ=650 
 

3.3.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್  ∠YXZ=620 ಮತುತ್ ∠XYZ=540. XYZ ನĹಲ್ YO ಮತುತ್  ZO ಕರ್ಮವಾಗಿ ∠XYZ ಮತುತ್ ∠XZY ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕಗಳಾಗಿದದ್ರೆ  

∠OZY ಮತುತ್ ∠YOZ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 1 ∠XYZ+∠YXZ+∠XZY =1800 XYZ ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 540+620+∠  XZY =1800  ∠  XZY =640 
3 ∠  OZY = =320 ZO ∠XZY ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ 

4 ∠  OYZ = =270 YO ∠XYZ ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ 

5 ∠OYZ+∠OZY+∠YOZ =1800 YOZ ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

6 320+270+∠  YOZ =1800  ∠  YOZ =1210 
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3.3.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ||  DE, ∠BAC=350 ಮತುತ್ ∠CDE=530 ಆದರೆ ∠DCE ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ∠BAE=∠CED  ∠  CED =350 ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

2 ∠CDE+∠CED+∠DCE =1800 CED ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

3 530+350+∠DCE =1800  ∠DCE =920 

 

3.3.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್  PQ ಮತುತ್ RS ರೇಖೆಗಳು T  ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. ∠PRT=400 , ∠RPT=950 ಮತುತ್ ∠TSQ=750 ಆದರೆ ∠SQT =?  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ∠PRT+∠RPT+∠RTP =1800 PRT ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 400+950+∠  RTP =1800  ∠  RTP =450 
3 ∠STQ=∠RTP=450 ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನ 

4 ∠TSQ+∠STQ+∠SQT =1800 SQT ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

5 750+450+∠  SQT =1800  ∠  SQT =600 
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3.3.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್   PQ  PS , PQ || SR, ∠SQR=280 ಮತುತ್ ∠QRT=650 ಆದರೆ x ಮತುತ್ y  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠PQR=∠QRT  ∠  PQR=650 PQ || ST, QR ಛೇದಕ. ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು  

2 ∠PQS+∠SQR=∠  PQR  
3 x+280 =650     x =370  
4 ∠SPQ+∠PQS+y=1800 PQS ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

5 900+370+y =1800   y =530  
 

3.3.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQR ನ ಬಾಹು QR ನುನ್ S ಬಿಂದುವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. ∠PQR ಮತುತ್ ∠PRS ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕಗಳು T ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ವೆ.  

∠QTR= ∠QPR ಎಂದು ಸಾಧಿľ.   

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠QTR+∠TQR =∠TRS ∠TRS ವು QTR ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹಯ್ ಕೋನ 

2 ∠QTR=∠TRS-∠TQR 
3 ∠PQR+∠QPR =∠PRS ∠PRS ವು PQR ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹಯ್ ಕೋನ 

4 2∠TQR+∠QPR =2∠TRS ∠PQR ನುನ್ QT ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ & ∠PRS ನುನ್ RT ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

5 ∠QPR =2∠TRS-2∠TQR  
6 ∠QPR =2(∠TRS-∠TQR)  
7 ∠QPR =2∠QTR (2)   ರಿಂದ 
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